
matedu.pl/senior.html Pompetition, wiosna 2023 1

Zadanie 11.
Punkt 𝐼 jest środkiem okręgu wpisanego w trójkąt 𝐴𝐵𝐶. Prosta

𝐶𝐼 przecina odcinek 𝐴𝐵 w punkcie 𝐸. Punkt 𝐾 jest symetryczny do
punktu 𝐶 względem punktu 𝐼. Znając długości 𝑎, 𝑏, 𝑐 odpowiednio
boków 𝐵𝐶, 𝐶𝐴, 𝐴𝐵, obliczyć iloraz długości odcinków 𝐸𝐾 i 𝐸𝐶.
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Rozwiązanie (Zuzanna Gierej, Warszawa)
Z twierdzenia o dwusiecznej otrzymujemy

𝐸𝐵
𝐴𝐸 = 𝐵𝐶

𝐶𝐴 = 𝑎
𝑏 .

Po dodaniu 1 do obu stron powyższej równości uzyskujemy
𝐴𝐸+𝐸𝐵

𝐴𝐸 = 𝑎+𝑏
𝑏 .

Ponieważ 𝐴𝐸+𝐸𝐵=𝐴𝐵=𝑐, więc z ostatniej równości możemy wy-
znaczyć długość 𝑥 odcinka 𝐴𝐸:

𝐴𝐸=𝑥= 𝑏𝑐
𝑎+𝑏 .
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Oznaczmy przez 𝑑 długość odcinka 𝐶𝐸. Analogicznie jak wy-
żej obliczamy długość 𝑦 odcinka 𝐼𝐸 w zależności od dlugości bo-
ków trójkąta 𝐴𝐸𝐶, po czym wstawiamy wyznaczoną wcześniej dłu-
gość 𝑥:

𝐼𝐸=𝑦= 𝑥𝑑
𝑏+𝑥 = 𝑏𝑐𝑑

(𝑎+𝑏)𝑏+𝑏𝑐 = 𝑐𝑑
𝑎+𝑏+𝑐 .

Stąd ostatecznie dostajemy
𝐸𝐾
𝐸𝐶 = 2(𝑑−𝑦)−𝑑

𝑑 =1− 2𝑦
𝑑 =1− 2𝑐

𝑎+𝑏+𝑐 = 𝑎+𝑏−𝑐
𝑎+𝑏+𝑐 .

Zadanie rozwiązali: Kamil Adamczyk (Katowice), Zuzanna Gie-
rej (Warszawa), Radosław Górzyński (Lubin), Milena Kwiatkowska
(Warszawa), Adam Lubiński (Gorzów Wielkopolski), Katarzyna Pa-
sierbiewicz (Lublin), Michał Smółko (Warszawa).

Ponadto zostało przesłane jedno niepełne oraz jedno nieregula-
minowe rozwiązanie.


